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Αναδρομή στις αναφορές του Ντόναλντ Τραμπ σε 
Ελλάδα και Ορθοδοξία
/ Επικαιρότητα

Γράφει η Μαρία Γιαχνάκη

Η παρουσία μιας ισχυρής ελληνικής κοινότητας στην Αμερική έχει σε μεγάλο 
βαθμό επηρεάσει και τα όσα ο εκάστοτε πρόεδρος των ΗΠΑ χρειάζεται να 
υποστηρίξει για την Ελλάδα, καθώς όπως έχουμε δει στο παρελθόν, πάντοτε 
αναφέρεται στους Έλληνες ενώ καλεί με την πρώτη ευκαιρία τον επικεφαλής της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στον Λευκό Οίκο.
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Παρόλα αυτά ως τώρα θέματα σοβαρά για την Ελλάδα και την Κύπρο 
έχουν μείνει πανηγυρικά εκτός προεκλογικής ατζέντας…

Μια μικρή ιστορική αναδρομή δείχνει την άμεση επαφή παρόλα αυτά που είχε ο 
Ντόναλντ Τραμπ με την ελληνορθόδοξη Εκκλησία σε σημαντικές στιγμές που 
καταγράφηκαν από την δημοσιογραφική ματιά.

Το 2016 ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Δημήτριος είχε δώσει την ευλογία του 
στον Ρεπουμπλικανό τότε υποψήφιο, Ντόναλντ Τραμπ, κατά την διάρκεια της 
τρίτης ημέρας διεξαγωγής του Εθνικού Συνεδρίου των Ρεπουμπλικανών στο 
Κλίβελαντ του Οχάιο.

Ο Αρχιεπίσκοπος προσευχήθηκε για ειρήνη και δικαιοσύνη, σε μια περίοδο που η 
Αμερική φαινόταν πιο διχασμένη από ποτέ.

Το 2017 ο Ντόναλντ Τραμπ ήταν ο έκτος πρόεδρος των ΗΠΑ που τίμησε την 
εθνική επέτειο της Ελλάδας, την 25η Μαρτίου, διοργανώνοντας το βράδυ της 
Παρασκευής εκδήλωση στον Λευκό Οίκο για την Ελληνοαμερικανική Κοινότητα, 
στην οποία υπέγραψε και επέδωσε στον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής Δημήτριο 
Διακήρυξη με την οποία ανακηρύσσει την 25η Μαρτίου 2017 «Ημέρα Ελληνικής 
Ανεξαρτησίας: Εθνική Ημέρα εορτασμού της ελληνικής και της αμερικανικής 
Δημοκρατίας»

20 Ιανουαρίου του 2017 ο τότε Αρχιεπίσκοπος Γέρων Αμερικής κ. 
Δημήτριος



είχε προσκληθεί και συμμετείχε στην ορκωμοσία του νέου τότε Προέδρου των 
Ηνωμένων Πολιτειών κ. Ντόναλντ Τραμπ στο Καπιτώλιο στην Ουάσιγκτον.
Ήταν μάλιστα ανάμεσα στους επισήμους που παρευρέθηκαν στις επίσημες 
εκδηλώσεις της ορκωμοσίας του νέου Προέδρου κ. Ντόναλντ Τραμπ στην επίσημη 
Προεδρική Εξέδρα στο Καπιτώλιο.

Το Μάρτιο του 2019 για τη βαθιά συμβολή του ελληνικού πολιτισμού, αλλά και 
της ελληνοαμερικανικής κοινότητας στη διαμόρφωση των ΗΠΑ είχε μιλήσει ο 
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, κατά τη διάρκεια της ετήσιας δεξίωσης στον Λευκό 
Οίκο για τον εορτασμό της εθνικής επετείου της 25ης Μαρτίου. Ο Ντόναλντ 
Τραμπ είχε κάνει ιδιαίτερη μνεία στον αγώνα του ελληνικού λαού για ελευθερία 
και ανεξαρτησία, αλλά και μια ιστορική αναδρομή στη διαχρονική προσφορά του 
ελληνικού πολιτισμού με αναφορές στον Όμηρο και στον Αριστοτέλη. «Οι 
Ηνωμένες Πολιτείες – και όλος ο δυτικός πολιτισμός – έχουν διαμορφωθεί βαθιά 
από τα εξαιρετικά επιτεύγματα του ελληνικού λαού, που εκτείνονται μέχρι τα 
αρχαία χρόνια…» είχε πει ο κ. Τραμπ. Μίλησε μάλιστα και για τη συμβολή της 
ελληνοαμερικανικής κοινότητας στη διαμόρφωση των ΗΠΑ, υποστηρίζοντας ότι η 
συγκεκριμένη εκδήλωση αποτελεί έμπρακτο εορτασμό των αξιών που αποτελούν 
τον θεμέλιο λίθο του «μεγαλείου της Αμερικής».

Μάλιστα αναφέρθηκε ονομαστικά στις προσωπικές ιστορίες ορισμένων 
παρευρισκομένων, προκειμένου να τις χρησιμοποιήσει ως παραδείγματα 
προσφοράς στις ένοπλες δυνάμεις, την επιχειρηματική δραστηριότητα, τον 
αθλητισμό, αλλά και τη φιλανθρωπία μέσω της ελληνικής ορθόδοξης εκκλησίας. 
«Αγκαλιάζετε το αμερικανικό όνειρο και διατηρείτε την πίστη σας στην ευλογία 
του μεγαλοδύναμου Θεού. Και αυτό είναι υπέροχο», προσέθεσε.



Από την πλευρά του τότε ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής είχε 
επισημάνει ότι δεν υπάρχει καλύτερο μέρος από τον Λευκό Οίκο για να τιμηθεί η 
εθνική επέτειος της ανεξαρτησίας, καθώς πρόκειται για ένα κτίριο που συμβολίζει 
τον «φάρο της ελευθερίας» για όλους τους λαούς.

Εδώ και πολλά χρόνια, όπως χαρακτηριστικά υπενθύμισε, η ελληνοαμερικανική 
κοινότητα έχει θέσει το θέμα της ελευθερίας ως το κεντρικό μήνυμα που εκπέμπει 
στην ετήσια δεξίωση, με βασικούς άξονες την απρόσκοπτη λειτουργία του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου και την επίτευξη μιας δίκαιης λύσης στο θέμα του 
Κυπριακού.

«Γνωρίζοντας την προσωπική σας αφοσίωση, κύριε Πρόεδρε, στα πιο πολύτιμα 
ζητήματα της δικαιοσύνης και της ελευθερίας για όλους, σας ευχαριστούμε που 
ακούσατε τη φωνή μας και σας ζητάμε να συνεχίσετε την υποστήριξή σας στα 
προαναφερθέντα θέματα», είχε σημειώσει χαρακτηριστικά.

Τον Ιούλιο του 2019 ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, είχε επίσημη 
συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής Ελπιδοφόρο στο Προεδρικό Γραφείο με 
τον Τραμπ να δηλώνει λίγο μετά ότι η συνάντηση διεξήχθη σε πολύ καλό κλίμα, 
ενώ ο Αρχιεπίσκοπος σε δηλώσεις του ανέφερε ότι ο πρόεδρος Τραμπ είναι έτοιμος 
να υποστηρίξει τους χριστιανούς σε όλο τον κόσμο και να υποστηρίξει και το 



Οικουμενικό μας Πατριαρχείο.

Ο Τραμπ μάλιστα είχε νωρίτερα αποστείλει συγχαρητήρια επιστολή προς τον 
Αρχιεπίσκοπο Αμερικής με την ευκαιρία της ενθρονίσεως του η οποία 
πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του ίδιου έτους.

Τότε μάλιστα την συνάντηση αυτή του Αρχιεπισκόπου Αμερικής με τον Αμερικανό 
πρόεδρο σχολίασε μέσω Twitter και ο πρέσβης των ΗΠΑ, Τζέφρι Πάιατ, κάνοντας 
λόγο για μια πολύ σημαντική επαφή για τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις.

Τον Ιούλιο του 2020 πραγματοποιείται συνάντηση ανάμεσα στον Αρχιεπίσκοπο 
Αμερικής Ελπιδοφόρο και τον Αμερικανό πρόεδρο ο οποίος εξέφρασε την έντονη 
δυσαρέσκειά του για την απόφαση του προέδρου της Τουρκίας να μετατρέψει την 
Αγία Σοφία σε τζαμί και τους έντονους προβληματισμούς του για την κατάσταση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρκία και ειδικότερα για την κατάσταση 
των θρησκευτικών ελευθεριών των μειονοτήτων.

Μάλιστα τότε, ο κ. Τραμπ είχε υποσχεθεί στον κ. Ελπιδοφόρο ότι μέσα στο επόμενο 
χρονικό διάστημα θα προβεί σε όλες τις απαραίτητες παρεμβάσεις που 
απαιτούνται.

Γενικότερα η σχέση του Τραμπ με την Ορθόδοξη Εκκλησία, ήταν πιο περίπλοκη και 
ίσως στρατηγικά σχεδιασμένη. Ωστόσο, ο Τραμπ είχε κάποιες αλληλεπιδράσεις με 
την Ορθόδοξη κοινότητα, κυρίως μέσω της πολιτικής του ατζέντας που επηρέαζε 



ζητήματα θρησκευτικής ελευθερίας και διεθνών σχέσεων.


